
2018年内蒙古巴彦淖尔市临河区中考模拟生物

一、选择题(本大题包括14个小题，每小题2分，共28分。下列各题的四个选项中，只有一项最符合题意，请将答题卡上对应题目的答案标号涂黑)

1.对如图中的①～④以及显微镜使用的相关描述中，错误的是(　　)
[image: ]
A.②没有细胞壁，①③④都有细胞壁
B.观察①②③时，可以滴加碘液使细胞核染色便于观察
C.在制作①②的临时装片时，载玻片上滴加的液体分别是清水、生理盐水
D.使用显微镜观察临时装片，逆时针转动粗准焦螺旋使镜筒下降时，眼睛要看着目镜
解析：本题考查的是：显微镜的基本构造和使用方法；动、植物细胞结构的相同点和不同点。
A、②动物细胞没有细胞壁，①植物细胞、③酵母菌和④细菌都有细胞壁，A正确；
B、观察①②③时，可以滴加碘液使细胞核染色便于观察，B正确；
C、在制作①②的临时装片时，载玻片上滴加的液体分别是清水、生理盐水，目的是保持细胞正常的形态，C正确；
D、使用显微镜观察临时装片，顺时针转动粗准焦螺旋使镜筒下降时，眼睛要看着着物镜，避免压碎玻片，D错误。
答案：D

2.某生态系统中四种生物所含有机物的总量如图，假设这四种生物都参与构成食物链，并只构成一条食物链。据图判断下列说法正确的是(　　)
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A.这条食物链可表示为乙→甲→丁→丙
B.图中的四种生物和分解者组成了该生态系统
C.若某一有毒物质进入该食物链，则体内积累该有毒物质最多的是丙
D.在一段时间内，如果甲的数量增加，会导致乙和丙的数量增加
解析：本题考查的是：生态系统中的食物链和食物网；生态系统的自动调节能力。
A、从图中可以看出四种生物所含有机物的总量有多到少依次是：丙、丁、甲、乙，因此四种生物构成的食物链是：丙→丁→甲→乙，故A错误。
B、生态系统的组成包括非生物部分和生物部分。非生物部分有阳光、空气、水、温度、土壤(泥沙)等；生物部分包括生产者(绿色植物)、消费者(动物)、分解者(细菌和真菌)。故甲、乙、丙、丁不能组成了生态系统，故B错误。
C、在该食物链中，乙处于的营养级别最高，因此在某一有毒物质进入该食物链，则体内含该有毒物质最多的是乙，故C错误。
D、在一段时间内，如果甲的数量增加，乙会因食物的增多而数量增加；同时甲以丁为食，甲数量增加，丁的数量会减少，丙因缺少天敌数量可能增加，故D正确。
答案：D

3.将两株生长状况基本相同的玉米幼苗，分别在土壤浸出液和蒸馏水中培养，结果如图所示。下列说法正确的是(　　)
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A.实验的变量是水分的多少
B.实验应该在黑暗处进行
C.土壤浸出液为植物生长提供了无机盐
D.实验说明植物生长一定需要氮、磷、钾
解析：本题考查的是：无机盐的类型及其对植物的作用。
由实验可知，植物的生长需要无机盐，没有无机盐就会影响植物的生活，土壤浸出液中培养的幼苗生长良好，而蒸馏水中的幼苗生长不好，此实验说明土壤浸出液中含多种无机盐，能满足植物生长的需要。
答案：C

4.为了探究某种植物种子萌发的最适条件，晓峰同学通过实验记录了以下实验数据，并据表中的数据得出了下列结论，你认为正确的是(　　)
实验数据表一：(其他条件相同)              
	   温度(℃)   
	  10  
	  15  
	 20 
	 25 
	 30 
	 35 
	 40 

	萌发率/%
	9
	21
	63
	85
	78
	44
	32


实验数据表二：(25℃)
	  种子含水量/% 
	  30  
	  40  
	 50 
	 60 
	 70 
	 80 
	 90 

	种子萌发率/%
	16
	33
	56
	73
	86
	81
	42


A.该植物种子在40℃以上的条件下不能萌发
B.该植物种子含水量越大，萌发率越高
C.表一实验数据表明，该植物种子萌发最适宜的温度是25℃左右
D.该植物种子的萌发率与氧气浓度无关
解析：本题考查的是：探究种子萌发的条件；种子萌发的条件和过程；测定种子的发芽率。
A、从表一可知，该同学并没有探究在40℃以上的条件下种子是否能够萌发，因此结论不能毫无根据的得出。故不符合题意。
B、从表二可知，种子的含水量在70%～80%之间，种子的萌发率最高，低于和高于该数值，种子的萌发率都降低。故不符合题意。
C、从表一实验数据可知，该植物种子萌发最适宜的温度是25℃左右，低于和高于该温度，种子的萌发率都降低；故符合题意。
D、该同学所做的两个实验都是在有氧气的情况下进行的，他并没有探究氧气的浓度对种子萌发的影响，因此不能得出结论植物种子的萌发率与氧气浓度无关的结论。故不符合题意。
答案：C

5.如图为人体血液流经某器官或结构的情况模式图。②代表某种器官或结构，①、③代表血管，箭头代表血流方向。下列有关叙述正确的是(　　)
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A.若②为心脏，则①中流静脉血，③中流动脉血
B.若②为肺泡，则③内血液中的二氧化碳含量增多
C.若②为肾小球，则①、③均为动脉
D.若②为垂体，则③内血液中的生长激素的含量下降
解析：本题考查的是：血液循环的途径。
A、从血液循环图中看出，若②为心脏，则①中流静脉血(上下腔静脉)或动脉血(肺静脉)，③中流动脉血(主动脉)或静脉血(肺动脉)，而不是①中流静脉血，③中流动脉血，A错误；
B、血液流经肺泡时，血液中的二氧化碳扩散到肺泡中，肺泡中的氧气扩散到血液中。因此若②为肺泡，则③内血液中的二氧化碳含量减少而不是增多，B错误；
C、肾小球是一个毛细血管球，由入球小动脉分出的数十条毛细血管包绕而成，这些毛细血管的另一端汇集成出球小动脉，因此若②为肾小球，则①、③均为动脉，C正确；
D、垂体分泌生长激素直接进入血液，因此若②为垂体，则③内血液中的生长激素的含量上升而不是下降，D错误。
答案：C

6.探究“馒头在口腔中的变化”的实验描述正确的是(　　)
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A.该实验是对照实验，变量是温度
B.结果是2号试管内会出现蓝色
C.结论是唾液淀粉酶对淀粉有消化作用
D.若将丙装置保持30分钟，结果是两只试管内都不变蓝
解析：本题考查的是：探究发生在口腔内的化学消化。
A、1、2号试管唯一不同的变量是有无唾液，因此该实验是对照实验，变量是唾液，而不是温度，错误；
B、1号试管中水对淀粉没有分解作用，因此滴加碘液变蓝色；2号试管中唾液淀粉酶将馒头中的淀粉全部分解成麦芽糖，因此滴加碘液不变蓝。所以，结果是1号试管内会出现蓝色，而不是2号试管内会出现蓝色，错误；
C、结论是唾液淀粉酶对淀粉有消化作用，正确；
D、若将丙装置保持30分钟，结果是2号试管内不变蓝、1号试管内变蓝，而不是两只试管内都不变蓝，错误。
答案：C

7.图中表示A、B两种不同状况下X物质的相对值，据图判断下列选项错误的是(　　)
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A.若A为吸入气体，B为呼出气体，则X可表示二氧化碳
B.若A为静脉血，B为动脉血，则X可表示氧气
C.若A为某健康人血浆，B为此人原尿，则X可表示蛋白质
D.若A为某健康人在平原地区，B为此人进入高原初期，则X可表示血液中的红细胞
解析：本题考查的是：呼气和吸气。
A，据分析可见：呼出气体中二氧化碳的含量比吸入的空气的要多，A正确；
B、动脉血是含氧气较多，含二氧化碳较少，颜色鲜红的血液；静脉血是含氧气较少，颜色暗红的血液。所以若A为静脉血，B为动脉血，则X可表示氧气，B正确；
C、血浆通过肾小球的滤过作用，除了大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿；原尿与血浆相比，不含大分子的蛋白质，C错误；
D、平原上的人到了高原地区，身体会做相应的调节，血液中的红细胞数量的含量会增加，这样，参与运输氧的红细胞的数量增多，可以运输更多的氧，来满足人体对氧气的需要。D正确。
答案：C

8.神经系统调节人体生命活动的基本方式为反射，反射的结构基础是反射弧。如图是反射弧的结构示意图，有关叙述错误的是(　　)
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A.⑤结构为效应器，由传出神经末梢构成
B.构成②结构的细胞具有接受刺激、产生并传导兴奋的功能
C.人在睡着时，一旦有蚊子叮咬也会拍打，这是简单的反射，这是由脊髓控制完成的
D.情绪激动时，在神经系统的调节下，肾上腺素通过血液循环也参与了调节人体的生命活动
解析：本题考查的是：反射弧的结构和功能。
A、⑤是效应器，由肌肉或腺体组成，错误；
B、构成②是传入神经元(神经细胞)，能接受外界刺激并产生神经冲动；正确；
C、人在睡觉时，一旦有蚊子叮咬也会拍打，这种反射是由脊髓控制完成的，属于简单的反射。正确；
D、当人情绪激动时，大脑皮层就会特别兴奋，并通过支配肾上腺的神经促使肾上腺分泌较多的肾上腺素等。这些激素能够促使心跳加快、血压升高，并且促使皮肤因血管扩张而显得面红耳赤，因此肾上腺素通过血液循环也参与了调节人体的生命活动。正确。
答案：A

9.通过学习，我们不难发现激素、无机盐、维生素等物质与人体健康之间有着千丝万缕的联系，下列有关描述正确的是(　　)
A.缺钙或缺血红蛋白都可能会导致贫血
B.幼年生长激素或甲状腺激素分泌不足都可能会导致身材矮小
C.缺铁或缺甲状腺激素都可能会导致地方性甲状腺肿、呆小症
D.幼年时期缺钙或缺维生素B都可能会导致佝偻病
解析：本题考查的是：人体需要的主要营养物质；甲状腺激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状。
A、红细胞中的血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，缺铁或血红蛋白含量偏低会引起贫血，错误；
B、幼年时期生长激素分泌不足易患侏儒症，幼年时期甲状腺激素分泌不足引起呆小症，侏儒症和呆小症的共同点是身材矮小；因此幼年生长激素或甲状腺激素分泌不足都可能会导致身材矮小，正确；
C、缺碘或缺甲状腺激素都可能会导致地方性甲状腺肿、呆小症，错误；
D、钙是构成骨骼的重要成分，维生素D影响钙的吸收，幼年时期缺钙或缺维生素D会引起佝偻病，错误。
答案：B

10.12生肖依次为鼠、牛、虎、兔、龙、蛇、马、羊、猴、鸡、狗、猪。这几种动物中依次属于鸟类、哺乳类、爬行类动物的一组是(　　)
A.猪、蛇、鸡
B.鸡、牛、鼠
C.鸡、兔、蛇
D.狗、羊、蛇
解析：本题考查的是：鸟类的主要特征及其适于空中飞行的特点；哺乳动物的主要特征；爬行动物的主要特征。
A、猪胎生哺乳属于哺乳动物，蛇属于爬行动物，鸡前肢变成翼，体内有气囊，属于鸟类；A不合题意；
B、鸡属于鸟类，牛、鼠都属于哺乳动物，B不符合题意；
C、鸡属于鸟类；兔属于哺乳动物；蛇属于爬行动物。C符合题意；
D、狗和羊属于哺乳动物；蛇属于爬行动物，D不合题意。
答案：C

11.下列关于动物行为的叙述，错误的是(　　)
A.动物的学习行为是通过学习获得的，与遗传物质无关
B.乌鸦将核桃扔在斑马线上让车碾碎的行为属于学习行为
C.大山雀偶然打开门外的奶瓶盖，偷喝了牛奶属于先天性行为
D.哺乳动物的吮吸反射属于先天性行为
解析：本题考查的是：动物的先天性行为和学习行为的区别。
A、学习行为是在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用形成的，A错误；
B、乌鸦将核桃扔在斑马线上让车碾碎的行为是通过生活经验和学习获得的行为，因此属于学习行为，B正确；
C、大山雀偶然打开门外的奶瓶盖，偷喝了牛奶是生来就有的，由遗传物质决定的行为，因此属于先天性行为，C正确；
D、哺乳动物的吮吸反射是生来就有的，由遗传物质决定的行为，因此属先天性行为，D正确。
答案：A

12.学习了“遗传的物质基础”后，小路同学找来一根白色长绳，在长绳上用红橙黄绿等颜色涂出了长短不一的区段，之后，把长绳处理成短棒状。在小路的动手活动中，长绳，各色区段、短棒分别代表的是(　　)
A.DNA、染色体、基因
B.DNA、基因、染色体
C.基因、DNA、染色体
D.染色体、DNA、基因
解析：本题考查的是：染色体、DNA和基因的关系。
染色体是细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质，染色体是由DNA和蛋白质两种物质组成；DNA是遗传信息的载体，主要存在于细胞核中，DNA分子为双螺旋结构，像螺旋形的梯子；DNA是位于染色体上的遗传物质，染色体是遗传物质的载体。DNA上决定生物性状的小单位，叫基因。一条染色体有一个DNA分子组成，一个DNA分子上有许多个基因。在长绳上用红黄绿蓝等颜色涂在不同的区段上，则长绳，各色区段、短棒分别代表的是DNA、基因、染色体，B正确。
答案：B

13.如图表示果实形成的简略过程，图中①、②、③、④分别表示(　　)
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A.子房、受精卵、果皮、胚
B.子房、胚珠、果皮、种子
C.胚珠、受精卵、种子、胚
D.子房、受精卵、果皮、种子
解析：本题考查的是：果实和种子的形成。
一朵花经过传粉和受精后，子房的发育情况为：
[image: ]
可见，①是子房，②是胚珠，③是果皮，④是种子。
答案：B

14.下列叙述中，符合达尔文自然选择学说观点的是(　　)
A.蛇的四肢由于长期不用而退化
B.长颈鹿的“长颈”是因为经常吃高处的树叶形成的
C.野兔的保护色和鹰锐利的目光是长期相互选择的结果
D.青霉素的大量使用，使细菌产生了抗药性的变异
解析：本题考查的是：达尔文和自然选择学说。
A、蛇属于爬行动物，身体细长，四肢退化，无足，但仍然可以爬行，A错误；
B、古代的长颈鹿存在着颈长和颈短、四肢长和四肢短的变异，这些变异是可以遗传的，四肢和颈长的能够吃到高处的树叶，就容易生存下去，并且繁殖后代；四肢和颈短的个体，吃不到高处的树叶，当环境改变食物缺少时，就会因吃不到足够的树叶而导致营养不良，体质虚弱，本身活下来的可能性很小，留下后代的就会就更小，经过许多代以后，四肢和颈短的长颈鹿就被淘汰了，这样，长颈鹿一代代的进化下去，就成了今天我们看到的长颈鹿，因此长颈鹿的颈很长是自然选择的结果，B错误；
C、达尔文认为，在生存斗争中，具有有利变异的个体，容易在生存斗争中获胜而生存下去；反之，具有不利变异的个体，则容易在生存斗争中失败而死亡。因此野兔的保护色和鹰锐利的目光是长期相互选择的结果，是自然选择的结果，C正确；
D、细菌生物本身就存在抗药性差和抗药性强的变异，D错误。
答案：C

二、非选择题(本大题包括5个小题，共32分)

15.(9分)阳春四月甜瓜大量上市，该瓜皮薄肉脆，甜而爽口，瓜香四溢，深受消费者喜爱。甜瓜多采用温室大棚栽培，如图一所示，图二表示夏季晴朗的白天，甜瓜叶片光合作用强度的曲线图。请联系相关知识回答下列问题：
[image: ]
(1)甜瓜播种后通常要覆盖地膜，其目的是____________，提高种子的萌发率。
解析：本题考查的是：探究光合作用的条件、原料和产物；根尖结构与功能特点；光合作用的概念和实质；光合作用原理在生产上的应用。
种子的萌发需要适宜的温度，甜瓜播种后通常采用地膜覆盖，其目的是提高(地表)温度、保湿，提高种子的萌发率。
答案：提高(地表)温度、保湿

(2)果实慢慢成熟的过程中，需要大量的水分和无机盐，它们是通过植株根尖的____________吸收的，吸收的水分主要用于____________。果实成熟过程中所需的有机物是由光合作用制造的，其反应式是____________。
解析：植物吸收水分和无机盐的主要部位是根尖的成熟区(或根毛区)根吸收的水分主要(约99%)用于植物的蒸腾作用。果实慢慢成熟的过程中，需要大量的水分和无机盐，它们主要通过植株根尖的成熟区(或根毛区)吸收，吸收的水分主要用于蒸腾作用；
光合作用是绿色植物把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气，同时把光能转变成化学能储存在合成的有机物中的过程，果实成熟过程中所需的有机物是由光合作用制造的，光合作用的表达式为：二氧化碳+水[image: ]有机物(储存能量)+氧气。
答案：成熟区(或根毛区)；蒸腾作用；二氧化碳+水[image: ]有机物(储存能量)+氧气

(3)图二中7～10时的光合作用强度不断增强的原因是在一定温度和二氧化碳供应充足的情况下，____________。12时左右的光合作用强度明显减弱的原因是____________。
解析：根据图中的曲线表明，图2中7～10时光合作用强度不断增强，这是因为在一定温度和二氧化碳供应充足的情况下，光合作用的强度是随着光照加强而增强的。
在12时左右光合作用强度明显减弱，是因为此时温度很高，蒸腾作用很强，气孔大量关闭，二氧化碳供应减少，导致光合作用强度明显减弱。14～17时光合作用强度不断下降的原因，是因为此时光照强度不断减弱。
答案：光合作用的强度随着光照加强而增强；　温度很高，蒸腾作用很强，气孔大量关闭，导致二氧化碳供应不足，光合作用减弱

(4)某兴趣小组选取生长正常的甜瓜叶片进行了图三所示的光合作用实验：
A.将此装置经黑暗处理一昼夜后，移至光下数小时，再将这三片叶取下，分别放入盛有酒精的小烧杯中，隔水加热，使叶绿素溶解到酒精中。
B.用清水漂洗后放入培养皿中，分别向这三片叶上滴加碘液，观察三片叶是否变蓝。
①将此装置放入黑暗处一昼夜的目的是____________。
②本实验设置了____________组对照实验。
③通过上述的对照实验可以得出的结论是____________。
解析：植物的呼吸作用受温度的影响，温度越低呼吸作用越弱，分解的有机物就越少，所以夜间适当的降低大棚内的温度可以抑制植物的呼吸作用，降低植物体内有机物的分解。
除此之外，还有一些措施也能提高温室大棚甜瓜的产量，如：延长光照时间可以增加光合作用进行的时间，有利于农作物产量的提高；二氧化碳是绿色植物光合作用的原料，在一定范围内提高二氧化碳的浓度能提高光合作用的速率；合理密植是植物与光接触的面积增大，植物的光合作用越强制造的有机物就越多等等。
①为排除叶片内原有的淀粉对实验的影响，实验前要将实验装置放在黑暗处一昼夜，目的是将叶片内原有的淀粉运走耗尽。
②该生物兴趣小组设计了两组对照实验：甲叶片的遮光部分和未遮光部分以光为变量形成一组对照实验，目的是探究光合作用的条件是光；乙叶片和丙叶片以二氧化碳(氢氧化钠溶液有吸收二氧化碳的作用)为变量形成一组对照实验，目的是探究光合作用的原料是二氧化碳。
③该实验的实验现象是：叶片甲的见光部分、叶片丙变蓝色，说明进行了光合作用产生了淀粉，比较叶片甲的遮光部分和见光部分的实验现象，可以得出结论：光是光合作用的条件，光合作用的产物是淀粉；叶片甲的遮光部分，叶片乙不变蓝色，说明没有进行光合作用；比较乙和丙两叶片的实验现象，可以说明二氧化碳是光合作用的原料。
答案：①消耗掉植物叶片内原有的淀粉；　②2；③光是光合作用的条件，光合作用的产物是淀粉；二氧化碳是光合作用的原料

16.(7分)如图为人体消化、呼吸、循环和排泄等生理活动示意图。其中的A、B、C、D 表示人体的四大系统，①～⑥表示人体的某些生理过程。请据图回答下列问题：
[image: ]
(1)六大营养物质中，属于有机物的有：____________。
解析：本题考查的是：食物的消化和营养物质的吸收过程。
六大营养物质中，属于有机物的有淀粉、蛋白质、脂肪和维生素，水和无机盐属于无机物。
答案：淀粉、蛋白质、脂肪和维生素

(2)牛奶的主要营养成分是蛋白质和脂肪，那么在A系统中参与牛奶消化的消化液有____________。
解析：蛋白质的消化是从胃开始的，当食物中的蛋白质进入胃以后，在胃液的作用下进行初步消化后进入小肠，小肠里的胰液和肠液含有消化糖类、脂肪和蛋白质的酶，在这些酶的作用下，蛋白质被彻底消化为氨基酸；脂肪的消化开始于小肠，小肠内的胰液和肠液中含有消化糖类、脂肪和蛋白质的酶，同时，肝脏分泌的胆汁也进入小肠，胆汁虽然不含消化酶，但胆汁对脂肪有乳化作用，使脂肪变成微小颗粒，增加了脂肪与消化酶的接触面积，有利于脂肪的消化，脂肪在这些消化液的作用下被彻底分解为甘油和脂肪酸；所以牛奶的主要营养成分是蛋白质和脂肪，那么在A系统中参与牛奶消化的消化液有胃液、胆汁、肠液和胰液。
答案：胃液、胆汁、肠液和胰液

(3)外界的氧气通过过程②进入B系统时，膈肌处于____________状态。
解析：外界的氧气通过过程②进入B系统时，膈肌处于收缩状态。
答案：收缩

(4)某人患肩周炎，口服消炎药进行治疗，药物至少需要____________次经过心脏才能到达病灶。
解析：口服消炎药物后，药物进入血液经过上腔静脉→右心房→右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房→左心室→主动脉→颈部动脉→扁桃体处毛细血管(病灶)。所以“若小明患了扁桃体炎，医生在他手背静脉注射消炎药物进行治疗”，药物至少需要经过两次心脏才能到达病灶。
答案：2

(5)皮肤在构成生物体的结构层次上属于____________。
解析：皮肤在构成生物体的结构层次上属于器官。
答案：器官

(6)治疗疟疾可口服青蒿素，青蒿素被小肠吸收后进入血液，其代谢产物经肾脏排出体外要依次经过以下结构：入球小动脉→____________→肾小管。
解析：治疗疟疾可口服青蒿素，青蒿素被小肠吸收后进入血液，其代谢产物经肾脏排出体外要依次经过以下结构：入球小动脉→肾小球→肾小管。
答案：肾小球

(7)人体各项生命活动能够统一协调进行，有赖于____________的调节作用。
解析：人体各项生命活动能够统一协调进行，有赖于神经系统和激素的调节作用。
答案：神经系统和激素

17.(5分)在学习了细菌和真菌的知识后，某实验小组的同学对洗手前后细菌和真菌数量变化情况产生了浓厚的兴趣。以下是该小组同学的讨论对话，请你帮他们完成实验并回答：
甲：洗手前后，手上的细菌和真菌一样多吗？
乙：利用培养基，怎样证明手上有细菌和真菌呢？
丙：将手上的细菌和真菌在培养基上接种时，需要设计对照实验。
(1)若以甲提出的问题进行探究，那么你所做出的假设应是____________。
解析：本题考查的是：检测不同环境中的细菌和真菌；科学探究的基本方法。
根据甲提出的问题“洗手前后，手上的细菌和真菌一样多吗？”我们可以做出假设：洗手前后，手上的细菌和真菌不一样多或吸收前细菌较洗手后多等合理的假设。
答案：洗手前后，手上的细菌和真菌不一样多。(其它合理答案亦可)

(2)请你帮他们将下面培养细菌和真菌的操作步骤进行排序：____________(用字母和箭头表示)。
A.培养
B.接种
C.观察
D.配制培养基，高温灭菌后冷却
解析：培养细菌、真菌的一般步骤为：
首先，配制适合细菌、真菌生活的培养基；第二步，进行高温灭菌后冷却，杀死培养皿、培养基内原有的细菌真菌；第三步，把要培养的细菌或真菌接种到培养基上；最后，把培养皿放到恒温箱中或室内温暖的地方培养。
答案：D→B→A→C

(3)依据丙同学的叙述，请你写出实验设计思路：____________(只要求答要点)。
解析：丙同学认为需要设计对照实验。对照实验要保持变量的唯一性，本实验的变量为接种时是否洗手，故应该取相同的两组培养基，洗手前、后分别进行接种，然后在恒温下培养。
答案：取相同的两组培养基，洗手前、后分别进行接种，然后在恒温下培养。

(4)在观察现象时，发现两培养基上的菌落都较小，且表面光滑黏稠，可判断这是____________(细菌、真菌)菌落。
解析：细菌的菌落特点为：比较小，表面或光滑黏稠，或粗糙干燥；真菌的菌落一般比较大，绒毛状或絮状，呈现红、黄、黑、褐等颜色。
答案：细菌

(5)请你预测实验的结果：____________。
解析：根据生活常识可预测：洗手前培养基上菌落的数量较多，洗手后培养基上菌落的数量较少。
答案：洗手前培养基上菌落的数量较多，洗手后培养基上菌落的数量较少。

18.(5分)如图为某家族中有无白化病性状的调查示意图，据图完成下列问题。
[image: ]
(1)人的肤色正常和白化病是一对相对性状。据图分析，这对相对性状中的显性性状为____________。
解析：本题考查的是：基因的显性和隐性以及它们与性状表现之间的关系；生物的性状和相对性状的概念；生物的变异。
同种生物同一性状的不同表现形式，在遗传学上称为相对性状。人的肤色正常与白化，是人的皮肤颜色不同，是同一性状的不同表现形式，因此是一对相对性状。从遗传图解中看出，一对肤色表现正常的夫妇的生出患有白化病的孩子，白化病一定是隐性基因控制的隐性性状。
答案：肤色正常

(2)父母肤色正常，子女却患白化病，这种现象在遗传学上称为____________。
解析：遗传是指亲子间的相似性，生物的亲代与子代之间以及子代的个体之间在性状上的差异叫变异；父母肤色正常，而所生的孩子是白化病，体现了亲子代之间性状的差异，因此，这种现象在遗传学上称为变异。
答案：变异

(3)图中6的体细胞中性染色体组成为____________。
解析：人的性别遗传图解如图所示：
[image: ]
由图解可知：图中6的体细胞中性染色体组成为，其中X染色体由母亲2提供，Y染色体只能来自于1父亲。因此6的性染色体组成为XY。
答案：XY

(4)若用d、d分别表示控制人肤色的显、隐性基因，那么，图中7的基因组成为____________，若2的基因组成为DD，那么1的基因组成为DD的概率为____________。
解析：子代个体中出现了亲代没有的性状，新出现的性状一定是隐性性状，亲代的基因组成是杂合的；在图中可以看出，第一代某家族中1、2均正常，6和7皮肤颜色都正常，第三代中9、10、11中出现了变异现象即白化病，说明控制隐性性状白化病的基因dd在5和6体内没有表现，被隐藏了，皮肤正常是显性性状，因此5和6的基因一定是DD。根据图示还可以看出第二代8号和第三代11号均属于患白化病的隐性基因dd控制，而7号正常，患有白化病的11基因dd，一个来自7号，另一个来自8号提供，因此肤色正常的7号的基因一定是DD.根据第二代6号和7号基因均为Dd，而第二代6号和7号基因从第一代1号和2号遗传来的基因是d，因此第一代1号和2号的基因组成可能是DD和Dd或者是Dd和DD，因此2的基因组成为DD或DD。遗传图解如图所示：
[image: ]
或者是：
[image: ]
那么1的基因组成为DD的概率为50%。
答案：Dd；50%

(5)若7和8再生一个肤色正常的男孩的概率为____________。
解析：根据(4)的解答过程可知图中7的基因组成为Dd，8患有白化病，基因一定是dd。因此基因是Dd和dd的组合，这对夫妇如果再生一胎，孩子正常几率是50%。遗传图解如图所示：
[image: ]
答案：50%

19.(6分)2017年冬天，流感肆虐全国，医院儿科爆满，医生累倒一片！2018年1月9日，国家卫计委召开新闻发布会，据介绍，这次爆发的流感，除了有乙型流感感染的病人外，还合并了甲型的几个亚型病毒的感染，比如甲型H3N2、甲型H1N1。另外少部分的流感患者是甲型和乙型的混合感染。流感患者的临床表现主要有发热、头疼、乏力、咳嗽等。有专家分析认为，这次流行的优势毒株，已多年未成为优势毒株，人群中缺乏免疫屏障的人较多，所幸的是，截止到1月中旬，病毒还没有发生变异，也没有产生新的耐药性。
请根据上述资料回答问题：
(1)在传染学中，引起这次流感的甲型H3N2、甲型H1N1病毒、乙型流感病毒都叫____________。
解析：本题考查的是：病原体与传染病的病因；传染病的预防措施；抗体和抗原；人体特异性免疫和非特异性免疫。
传染病是指由病原体引起的，能够在人与人之间、人与动物之间传播的疾病，甲型H3N2、甲型H1N1病毒、乙型流感病毒属于禽流感的病原体(抗原)。
答案：病原体

(2)为避免传染病的进一步扩散，各学校纷纷采取措施进行预防，如给教室进行紫外线消毒或给地面喷洒消毒液等。这种预防措施属于____________。有的老人到医院注射相应的疫苗进行预防，注射的疫苗在免疫学中相当于____________。
解析：预防传染病的措施包括控制传染源、切断传播途径、保护易感人群等，疫情爆发后，对临床的H7N9型禽流感患者进行隔离治疗，这属于控制传染源；勤洗手、室内勤通风换气，这属于从预防传染病的三个方面的措施来看属于切断传播途径。有的老人到医院注射相应的疫苗进行预防，注射的疫苗在免疫学中相当于 抗原。
答案：控制传染源；抗原

(3)许多患者感到发热、头痛、乏力，于是吃“头孢”等抗生素类的药物进行治疗。结果效果不明显。原因是____________。
解析：许多患者感到发热、头痛、乏力，于是吃“头孢”等抗生素类的药物进行治疗。结果效果不明显。原因是抗生素主要是针对细菌起作用，而发热、头痛、乏力属于流感，是由病毒引起的。
答案：抗生素主要是针对细菌起作用，而发热、头痛、乏力属于流感，是由病毒引起的

(4)乙型流感病毒进入人体后会刺激____________产生相应的抗体来清除该病毒。这说明抗体与抗原的结合具有____________。
解析：乙型流感病毒进入人体后会刺激 淋巴细胞产生相应的抗体来清除该病毒。这说明抗体与抗原的结合具有特异性。
答案：淋巴细胞；特异性

image5.png




image6.png




image7.png




image8.png
®

fHR

k)

Bk

e

@





image9.png
¥
i

Thig

{1

RHE

BHA

b=

R S RHB
Eommonysaus e

- M8, SRR
R Tl |

oM (M

R

L}
E

SHEAE




image10.png
St R
B

678 9I0IT2131415161718 7y
S





image11.png
e
HEE




image12.png
ARB Du o

o} I3

()

—| % |t
o o [ DRK_|~rm ik
7| = |g|= [ Ms4K »
— mw ©, i





image13.png
b=

IR

O E=ste
O E®xtt
BB
@ Bkl




image14.png




image15.png
oy

1=
FRMER
VA

£ R EE ln B

°
s

;

SHIED o5 pa oo Da
FaEER 2 FE I s




image16.png
15 2=

EARMER Dd oo
5N

MR | T

S

THENEE  op
FREGER  FR FE2 FR  F2




image17.png
SRONEE | w
FAOER TR Fis




image1.png




image2.png
[




image3.png
o




image4.png




